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HONORABLE JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

A C T A  N o  2 /82  

--En Santiago de Chile, a v e i n t i t r é s  dias del mes de 

marzo de m i l  novecientos ochenta y dos, siendo l a s  16.30 horas, 

se  reúne en Sesión Legislat iva l a  H .  Junta de Gobierno integra  - 
da por sus Miembros t i t u l a r e s ,  señores: Almirante José T .  Meri - 
no Castro, Comandante en Jefe  de l a  Armada, quien l a  preside;  

General del Aire Fernando Matthei Aubel, Comandante en Jefe  de 

l a  Fuerza Aérea; General Director César Mendoza DurAn, Direc- 

t o r  General de Carabineros, y Teniente General César R .  Benavi - 
des Escobar. Actda como Secretario de l a  Junta e l  t i t u l a r ,  Co - 
ronel (E) Rolando Lagos Becerra. 

--Asisten, en e l  orden en que se  t r a t an  las  materias 

de su  competencia, los  señores: Teniente General Sergio Cova- 

rrubias Sanhueza, Viceministro de Relaciones Exteriores;  Ramón 

Suárez González, Subsecretario de J u s t i c i a ;  Brigadier General 

Washington Garcia Escobar, Je fe  de Gabinete del  Ej é r c i t o ;  Con- 

traalmirante Francisco Ghisolfo Araya, Je fe  de Gabinete de l a  

Armada; General Inspector Néstor Barba Valdés, Je fe  de Gabine- 

t e  de Carabineros; Coronel (E) Hugo Prado Contreras; Capitán 

de Navio (J)  Mar-io Duvauchelle Rodriguez, Secretario de Legis- 

lación; Coronel (AJ) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor Juridico 

del  señor General Matthei; Teniente Coronel (E) Guillermo Var- 

gas Avendaño, Secretario del  Gabinete Ejérc i to ;  Teniente Coro- 

ne l  (E)  René Erlbaum Thomas, integrante de l a  Cuarta Comisión 

Legis la t iva;  Teniente Coronel Enrique Ibarra Chamorro, Asesor 

Jur idico del señor Teniente General Benavides; Capitán de Fra- 

gata (J) Hernando Morales Rios, Asesor Jur idico del señor A l m i  - 
rante  Merino; Capitán de Fragata Raúl Zamorano Triviño, i n t e  - 
grante de l a  Primera Comisión Legis la t iva;  Capitán de Fragata 

(J) Jorge Beytia Valenzuela, integrante de l a  Primera Comisión 

Legis la t iva;  Mayor de Carabineros (J)  Harry Griinewaldt Sanhue- 

za, Asesor Jur idico del señor General Mendoza; Capitán de Fra- 

gata (R) Pedro Baraona Lopetegui, Je fe  de Relaciones Públicas 

de l a  Secretar ia  de l a  H .  Junta de Gobierno; Miguel González 

Saavedra, Relator de l a  Segunda Comisión Legis la t iva,  y Sergio 

Guzmán Reyes, Relator de l a  Cuarta Comisión Legis la t iva.  



DE GOBIERNO 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. -  Se abre l a  sesión. 

Ofrezco l a  palabra. 

Cuenta, Secretar io .  

CUENTA 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con s u  venia, 

señor, en l a  Cuenta hay dos proyectos de ley:  uno iniciado en 

Mensaje y otro  en moción. En seguida, hay una indicación del  s e  - 
ñor Presidente de l a  República. 

En cuanto a l  Mensaje. Conforme a l a s  disposiciones 

legales vigentes,  e l  seguro de automóviles que contempla dos 

riesgos cubiertos,  los  de lesiones o muerte de l a s  personas y 

aquel por perjuicios a los  automóviles, en t ra  a r e g i r  a contar 
del 1" de a b r i l  de e s t e  año. 

Por dif icul tades  que son del  conocimiento de l a  opi- 

nión piíblica, e s t e  seguro no ha podido ent rar  en vigencia, y en 

e s t e  problema s e  as ienta  e l  Mensaje a que me r e f e r i r é .  

E l  proyecto respectivo, en s u  a r t i cu lo  lo ,  posterga 

hasta e l  lo de enero de 1983 l a  entrada en vigencia del seguro 

obligatorio por accidentes del t r á n s i t o ,  señalando que a p a r t i r  

de dicha fecha sólo entrará  en vigencia e l  seguro obligatorio 

por muerte o por lesiones.  

Se preguntará l a  Excma. Junta de Gobierno qué ocurre 

con e l  seguro por daños a vehlculos. Esto viene reglado en e l  
a r t l cu lo  2". 

Dicha norma facul ta  a l  Primer Mandatario para que den - 
t r o  del plazo de un año, contado desde e l  1" de enero de 1984, 

determine l a  fecha de entrada en vigencia de e s t e  seguro a los  

daños. Agrega e l  a r t í cu lo  2" que s i  e l  Presidente de l a  Repiíbli - 
ca no e j e r c i t a  e s t a  facul tad en e l  plazo antes indicado caduca 

e l  seguro por daños a vehiculos. 

Y en e l  a r t i cu lo  3" se  aumenta de 100 a 200 unidades 

de fomento e l  monto de l a s  indemnizaciones por lesiones o muer- 
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t e  y ,  luego,  de 200 a 600 en e l  dec re to  con fue rza  de l e y  que 

d i c t ó  e l  Ejecut ivo .  

E s t e  proyecto v iene  c a l i f i c a d o  con t r á m i t e  de proce- 
dimiento e x t r a o r d i n a r i o .  

Ese e s  e l  primer punto de l a  Cuenta, señor .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  pa labra .  

En primer l u g a r ,  e s t e  seguro deber í a  e n t r a r  en vigen - 
tia e l  lo de a b r i l  de e s t e  año. En 1981, por  l a  misma razón 

de ahora,  s e  pos tergó  p a r a  o t r o  año más. 

E l  o b j e t o  de e s t a  l e y  en proyecto f u e  t r a t a r  de da r  

segur idad  a l o s  b ienes  y peatones que c i r c u l a n  por  l a s  c a l l e s  

de Chile  y que son des t ru idos  por  gente  absolutamente i r r e spon  - 
s a b l e  y que tampoco cuenta con l a  capacidad económica pa ra  r e s  

ponder por  l o s  daños que cause.  Además, e l  seguro e s  o b l i g a t o  - 
r i o  en todos l o s  p a i s e s  c i v i l i z a d o s  y con una c u l t u r a  s u f i c i e n  - 
temente a l t a .  

Opino que s e  podr ia  u s a r  e l  procedimiento e x t r a o r d i -  

n a r i o ,  pero no l o  c a l i f i c a r l a  a s i  por  s e r  d i f í c i l  d e c i r  l o  que 

s e  ha rá .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Quedaria solamente e l  pro  - 
blema de l a  fecha de en t rada  en v igenc ia  de e s t o .  S i  no e n t r a  

en v igenc ia  s e  e s t a r í a  dejando de cumplir una l e y ,  l o  cua l  no 
e s  bueno. 

Por cons iguiente ,  e s t a r í a  de acuerdo con e l l o s  única  - 
mente desde e s e  punto de v i s t a ,  porque t a l  vez s e a  p r e f e r i b l e  

proceder a s i ,  aun cuando no me gus ta  que s e  d e j e  de cumplir una 

l e y .  Para  m i  e s  más grave todavia  como precedente.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante,  pro- 

pongo aprobar  en t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o  solamente e l  a r t i c u l o  

l o ,  que modif ica e l  p lazo ,  y a s i  entonces h a b r i a  tiempo pa ra  
p repara r  todo l o  que convenga más a d e l a n t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i  no s e  d i c e  nada sobre  

e l  a r t i c u l o  2 " ,  entonces por  l o  menos s e  supone que eso debía  
e n t r a r  en v igenc ia .  ¿O no? 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Depende, porque 

e l  a r t i c u l o  lo t i e n e  dos i d e a s :  una en e l  i n c i s o  primero, en que 

pos terga  todo e l  seguro,  y  una p a r t e  segunda en que, postergado 

en un año, e n t r a  a  r e g i r  a  con ta r  de 1983 s610 e l  seguro por  muer 
t e  o  l e s i o n e s .  De t a l  manera que hay dos ideas  en e l  a r t k c u l o  lo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por qué no vemos s61o e s a  

primera p a r t e  de l a  pos tergac ión  por  un año, y  a s i  tenemos tiem- 

po para  v e r  l o  demás. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- E s  muy simple 
e l  a r t i c u l o  lo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Que,por un año s e  p o s t e r -  

gue l a  i d e a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL MENDOZA. - Yo e s t a r i a  de acuerdo nada 

más que con e l  i n c i s o  primero d e l  a r t í c u l o  lo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Dirka que no s e  puede o l -  

v i d a r .  Por e l  c o n t r a r i o ,  hay que e s t u d i a r l o  por  s e r  é s a  l a  pa r -  

t e  medular de l a  ma te r i a ,  que e s  l a  que d a r i a  o  no d a r i a  segur i -  
dad a  l a  v ida  de l a  gente  y de l o s  b ienes  en e l  p a i s ,  porque hoy 

d ia  s e  mete un camión adent ro  de una c a s a ,  l a  echa abajo  y nad ie  

responde. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Por e s o ,  s e  mantendria en 
v igencia  e l  r e s t o ,  todo l o  demás. 

Ahora, en cuanto a l  a r t i c u l o  3" ,  no s é  en razón de qué 

se p ide  e s t e  aumento de 100 a  200 unidades de fomento en indemng 

zaciones.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Se puede e s t u d i a r  todo des- 

pués.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION. - ¿Me permi te ,  se -  

ñor?  

Me he a t r e v i d o  a  t r a e r  dos vers iones :  una con e l  i n c i -  

so  primero, que s e  e s t a r i a  aprobando, y  o t r a  con e l  i n c i s o  se -  

gundo y primero. De t a l  manera que es toy  en condiciones de s a -  

c a r  l a s  f i rmas d e l  i n c i s o  primero d e l  a r t i c u l o  lo, o de l  o t r o .  

Tengo acá l o s  dos t e x t o s .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Mañana p e d i r é  s e s i b n  de 

Jun ta .  Vamos a n e c e s i t a r  reuni rnos  mañana. 

Es to  acaba de l l e g a r ,  en e s t e  momento. Son l a s  16.38 
horas  d e l  d i a  2 3  de marzo. Estimo que por l o  menos debemos t e  - 
n e r  l a  capacidad pa ra  l e e r  l o  que firmaremos y e s t u d i a r l o  an tes  

de proceder .  

Por l o  t a n t o ,  p o s t e r g a r i a  e s t a  dec i s ión  pa ra  mañana. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queda pa ra  e l  punto t r e s  

de l a  Tabla de l a  s e s i ó n  de mañana en l a  t a r d e ,  a las 16.30 ho- 

r a s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- A las 16 horas ,  se -  

ñor  Almirante. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- E s t e  proyecto e s  

de Hacienda, a s i  e s  que también l o  podemos conversar  con e l  M i -  

n i s  t r o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- En un p r i n c i p i o ,  l a  

Tabla s e  hab ia  hecho y s e  r e p a r t i ó  c i tando pa ra  l a s  16.30 h o r a s ,  

pero en a tenc ión  a l o  s o l i c i t a d o  a l  parecer  por  e l  señor Minis- 

t r o ,  e l  señor  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  me comunicó que s e  ade- 

l an taba  para  las 16. 

Por l o  t a n t o ,  s e  r e t i r ó  l a  Tabla y s e  vo lv ió  a env ia r  

o t r a  c i tando pa ra  l a s  16 horas .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  D i e c i s é i s  y t r e i n t a .  E s  

l a  J u n t a  l a  que decide.  

Entonces, procedimiento e x t r a o r d i n a r i o ,  pub l i c idad  y 

para  l a  Tabla d e l  24 a l a s  16.30 horas .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- O s e a ,  s e  acoge 

e l  procedimiento e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Como s e  p ide .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Segundo proyecto,  
Almirante. Se t r a t a  de una moción d e l  señor  General Di rec to r  de 

Carabineros que i n c i d e  en l a  s i g u i e n t e  mater ia .  



En l a  a c t u a l i d a d ,  e x i s t e  dent ro  d e l  E s t a t u t o  de Cara- 

b ineros  una norma que o b l i g a  a l  r e t i r o  a l o s  O f i c i a l e s  de Orden 

y Seguridad cuando hayan l legado a l o s  60 años de edad. A s u  

vez ,  hay una norma que o b l i g a ,  en términos genera les  porque ad- 

mi te  excepciones,  a i r s e  a l  r e t i r o  a l o s  empleados c i v i l e s  y a 

l o s  O f i c i a l e s  a s i  llamados O f i c i a l e s  as imi lados .  Es tos  a l o s  

65 años de edad. 

¿Cuál e s  l a  moción de m i  General? 

La moción c o n s i s t e  en e l iminar  e s t o s  topes :  e l  de 60 

años p a r a  l o s  O f i c i a l e s  de Orden y Seguridad, y e l  de 65 años p a  

ra l o s  O f i c i a l e s  asimilados y empleados c i v i l e s .  

E l  proyecto no t i e n e  c a l i f i c a c i ó n  y ,  en consecuencia,  

corresponderia  d e c i d i r  sobre  e l  p a r t i c u l a r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Salvo mejor p a r e c e r ,  c reo  

que debe env ia r se  a l a  Cuarta  Comisión p a r a  que informe. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- No hay problema. En e l  fon - 
do, s e  t r a t a  de i g u a l a r  e l  s i s tema.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Con urgencia  o 

s i n  urgencia? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ordinar io .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Ordinario y Comi- 

s i ó n  conjunta .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Pero mientras  más luego,  me - 
j o r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión. 

Conforme. 

Un señor  ASESOR.- ¿Se v e r i a  en Comisión conjunta? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  No. Pasa a l a  Cuarta Comi- 

s i ó n .  E l l a  t r a e r á  l o s  t e x t o s  d e l  D.F.L. 1 y d e l  D.F.L.2. Enton- 

c e s ,  de acuerdo con eso s e  igualan .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bien. No es  con- 

jun ta .  

En seguida hay dos o f i c i o s  de S .  E .  e l  P res iden te  de 
l a  República. 



En l a  ú l t ima s e s i b n  de J u n t a  s e  d io  cuenta  de t r e s  

Mensajes d e l  Primer Mandatario r e l a t i v o s  a unos convenios f i rma - 
dos en Uruguay por  l a  s e ñ o r i t a  Min i s t r a  de J u s t i c i a ,  r e spec to  

de l o s  cuales  e l  Ejecut ivo  pedía  t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o .  La 

Excma. J u n t a  de Gobierno dec id ió  d a r l e s  t r á m i t e  de simple u r  - 
gencia .  

E l  J e f e  d e l  Estado,  por  o f i c i o  d e l  19 de marzo, lue -  

go de consignar que e l  P res iden te  de l a  RepGblica O r i e n t a l  d e l  

Uruguay l l e g a r á  a Ch i l e  e n t r e  e l  12 y e l  18 de a b r i l  próximo, 

oportunidad en que s e  t i e n e  programado e l  intercambio de l o s  

instrumentos de r a t i f i c a c i ó n  de t a l e s  convenios,  seña la  que en 

mér i to  de l o  a n t e r i o r  r e i t e r a  l a  s o l i c i t u d  de t r á m i t e  e x t r a o r -  

d i n a r i o , p r e v i s t o  por l a  l e y  p a r a  e l  e f e c t o ,  para  l a  t r ami tac ión  

l e g i s l a t i v a  de l o s  convenios en r e f e r e n c i a ,  o que s e  adopten 

l a s  medidas correspondientes  a f i n  de que s e  puedan despachar 

por  l a  J u n t a  de Gobierno a l  8 de a b r i l .  

En s i n t e s i s ,  son dos planteamientos:  que s e  devuelvan 

a t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o ,  o que manteniéndose en e l  t r á m i t e  en 

que están s e  i n c l u y a  en una Tabla que permita  aprobar los  a l  8 

de a b r i l  próximo. 

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  deseo informar que l a  S e c r e t a r í a  

de Legis lac ión  ya evacuó l o s  informes correspondientes  y que 

l o s  t r e s  proyectos ya e s t á n  radicados  en l a  Cuarta Comisión Le- 

g i s l a t i v a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante,  pa ra  

a c e l e r a r  e l  t r á m i t e  y dar  cumplimiento a l o  que s e  p ide  noso - 
t r o s  pediríamos Comisión conjunta .  En t a l  forma podriamos en- 

tonces obviar  l o s  tiempos de las  indicac iones  y a s i  podriamos 

p r e s e n t a r  e l  proyecto a l a  J u n t a  a n t e s  d e l  d fa  8 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Opino que no hay inconve- 

n i e n t e .  

I (E~ martes  13 de a b r i l  habrá una reunión de t r a b a j o  en - 
t r e  l o s  dos P res iden tes ,  quienes f i rmarán una cant idad  de conve - 
n i o s  e n t r e  l o s  cuales  e s t á  programado f i rmar  é s t o s .  Se puede 

d e c i r  que eso no t i e n e  mayor importancia  puesto que e s t o s  conve - 
n i o s  fueron aprobados y firmados por l o s  Minis t ros  de Relaciones 

correspondientes  hace más de un año. i Y  ahora l l e g a n  a ú l t ima 
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hora para que los  aprobemos! 

Ha sucedido l o  mismo que con l a s  patentes. Desde ene- 

ro  estamos oyendo hablar de e l l a s  y a última hora se  envían. 

Seria de opinión de mandar de nuevo o t ra  nota a l  Ej ecu - 
t ivo  haciéndole presente que no se  puede l e g i s l a r  a s l .  

Por o t r a  pa r t e ,  tenemos aqul o t r a  ley que deberemos 

ver mañana en forma urgente, sobre variación del Presupuesto de 

l a  Nación, algo que se  sabia ten ia  que s u c e d e r . L  
/ 

Salvo mejor parecer,  estoy de acuerdo en r e a l i z a r  Comi - 
sión conjunta y ver los  proyectos antes del  13 de a b r i l  para 

que e l  Presidente pueda tener los  e l  d ia  que los  necesi te ;  pero 

de todas maneras hacerle presente que los  proyectos tenemos que 
rec ib i r los  con l a  debida antelación a f i n  de que sean bien es tu-  

diados y no haya que modificarlos posteriormente. 

Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Totalmente de acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Secretar io ,  usted envia l a  

nota. 

E l  martes próximo no podré a s i s t i r  a sesión porque es-  

t a r é  en Talcahuano. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Podrla pensarse 

en e l  jueves lo o en e l  martes 6 .  

E 1 señor ALMIRANTE MERINO. - E 1 j ueves lo . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- No puedo concurrir esa sema - 

na. Estaré afuera. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAVIDES . - E l  j  ueves lo . 
E l  señor ALMIRANTE M E R I N O . -  Bien. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Llegaré e l  viernes.  E l  Gene - 
r a l  Degroux me representará con plenos poderes y yo firmaré a l  
dia siguiente.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- También e s t á  e l  
martes 6 .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pref iero.  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Entonces, l a  próxima semana 
no tendriamos sesión. 



E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Ser ia  e l  martes 

s e i s .  

Por fíltimo, ex is te  un o f i c io  mediante e l  cual S .  E .  e l  
Presidente de l a  Repfíblica formula una indicación en e l  proyecto 

económico que r e l a t é  en e l  curso de l a  dltima sesión.  En esa 

oportunidad d i  cuenta de que había un proyecto económico que con - 
t en ia  ocho ar t icu los  permanentes. 

Respecto de esa i n i c i a t i v a  lega l  l leg6 una indicación 

del Jefe  del  Estado mediante l a  cual agrega cuatro a r t i cu los  per - 
manentes y catorce a r t i cu los  t r ans i to r ios .  

Sobre e l  pa r t i cu la r ,  hubo a l  dia siguiente una sesión 

privada de Junta,  e l  miércoles, en l a  cual aparentemente se  ha- 

b r i a  cambiado e l  procedimiento. 

¿De qué s e  t r a t a ?  De que sobre e s t e  proyecto del  cual 

d i  cuenta, que ten ia  ocho a r t l cu los  permanentes, s e  acordó un 

trámite de simple urgencia. Venia con procedimiento extraordi-  

nar io .  A l  dia siguiente me l legó e s t a  indicación de que infor -  

mo ahora, mediante l a  cual se  agregan cuatro a r t i cu los  permanen - 
t e s  y diversos a r t icu los  t r ans i to r ios  destinados a reg lar  normas 

permanentes sobre término de algunas franquicias en materia de 

D.F.L. 2 ;  a r t i cu los  t r ans i to r ios  que tienen por objeto,  por ejem - 
plo,  aumentar e l  impuesto a l a  renta  de primera categorla,  subir  

e l  global complementario por ende --todo esto  transitoriamente--, 

aumentar e l  impuesto a los  bienes r a i ces ,  a lzar  e l  impuesto a l a s  
patentes de vehiculos y o t ras  normas. 

Esto fue e l  martes pasado. E l  d ia  miércoles hubo una 

sesión privada de Junta en l a  que, entiendo, se  dispuso procedi- 

miento extraordinario.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Así e s .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Sobre e s t a  mate - 
r i a  versa l a  indicación. Entonces, con e l  objeto de lega l izar  

l a  h i s t o r i a  de l a  ley ,  entiendo que habrá que adoptar un acuerdo, 

l o  sugiero, destinado a establecer que e l  procedimiento de sim- 
p le  urgencia acordado en l a  primera sesión se  transforma en pro- 

cedimiento extraordinario,  por l o  cual se  verá mañana. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. -  Propongo aprobar l a  moción 

adoptada en l a  última reunión privada que tuvimos, de dar a esa 
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ley en proyecto trámite extraordinario, Comisión conjunta y extre - 
ma urgencia. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Y se verá mañana. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y se tratará el 24 a las 16.30 
en reunión reservada. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Secretario de Le - 
gislación no tiene más Cuenta, pero aparece una del Secretario de 

la Junta. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Con su venia, mi Almi - 
rante. 

Se recibió un documento del Presidente de la Asociación 

de Radiodifusores de Chile y del Presidente de la Asociación Na - 
cional de Prensa, ambos juntos, en que solicitan, en conformidad 
a lo dispuesto en el articulo 11 del Reglamento aprobado por la 

H. Junta para la aplicación de la ley 17.983, que se les dé cono- 

cimiento del texto destinado a sancionar la infracción al articu- 
lo 19, No 4, de la Constitución Politica. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué dice el articulo 11 
de la ley de funcionamiento de la Junta? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El articulo 11 di - 
ce lo siguiente: 

$!'~oda persona podrá formular peticiones o enviar soli- 
citudes o memoriales respecto de los proyectos de ley en trámite, 
en ejercicio del derecho constitucional contemplado en el No 14 

11 del articulo 19 de la Constitución Politica, --es decir, del de - 
recho a petición-- "sin otra limitación que la de proceder en 

11 terminos respetuosos y convenientes. Agrega: "La Junta imparti - 
rá las instrucciones que estime necesarias en relación con la pu - 
blicidad de las materias legislativas sometidas a su considera - 
ción. " 

O sea, entrega a la Junta la decisión de qué publici - 
dad dará frente a eventuales peticiones de publicidad. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Este proyecto está 
en la Segunda Comisión Legislativa. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Honestamente, no veo ningún 
inconveniente de que esto se dé a conocer en cuanto a los antece 



dentes  que han l legado d e l  E jecu t ivo ,  porque, en r e a l i d a d ,  dónde 

e s t á  e l  s e c r e t o  de e s t o .  

Estoy completamente de acuerdo en e n v i a r l e s  toda l a  h i s  - 
t o r i a .  

E l  señor  ALMIWTE MERINO.- Una sugerencia :  ¿no s e r i a  

mejor l lamar a  e s t o s  señores  y  que vengan a  una ses ión?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Además; pero mientras  t a n t o  

no s o l i c i t a n  eso.  Obviamente, piden e s t o  pa ra  p repara r se  p a r a  e l  

d i a  que vengan. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Pido l a  pa labra .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - La t i e n e .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Conforme a  l o  acordado en 

l a  ú l t ima s e s i ó n  a l  r e spec to ,  e s t o  quedó en suspenso; v a l e  d e c i r ,  

en e s t e  momento no h a b r i a  nada. 7( 
Ahora, s i  b ien  e s  c i e r t o  que e l  a r t i c u l o  11 a u t o r i z a  a 

e s t a s  personas para  hacer  p e t i c i o n e s ,  no hay d i spos ic ión  alguna 

que nos obl igue  a dar r e spues ta  f avorab le .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero ,  ¿adónde e s t á  e l  pro- 

blema r e a l  en d a r l e s  a  conocer e s t o ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A m i  j u i c i o ,  e l  problema r e  - 
s i d e  en l o  s i g u i e n t e :  en que e l l o s  saben que debe haber una l e y  

orgánica pa ra  complementar l a  norma c o n s t i t u c i o n a l  sobre p u b l i c i  - 
dad, abusos de pub l i c idad  y l i b e r t a d  de expresión.  E l  t e x t o  en- 
viado por e l  Ejecut ivo  e s  una i n i c i a t i v a  l e g a l  que solamente au- 

menta l a  penal idad  en c i e r t o s  casos ,  y  nada m á s .  

En consecuencia,  c reo  que l a  moción que p resen ta rán  e s  

que no s e  dé curso a  e s e  proyecto por cuanto no s e  ha dado c m  - 
pl imiento  a  l a  obl igac ión  de d i c t a r  l a  l e y  orgánica correspon -- 
d i e n t e  para  complementar e l  t e x t o  de l a  Const i tuc ión .  Y eso fue  

l o  que acordamos. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por l o  demás, nosot ros  pen - 
sábamos l o  mismo. Entonces,  personalmente no veo l a  necesidad 

de mantener e l  s e c r e t o  en e s t o ,  que e s  a lgo  de 10 cua l  e s t á  pen- 

d i e n t e  toda l a  prensa y  donde no hay s e c r e t o  de Estado que en m i  
opinión tenga v a l i d e z .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Contestémosles l a  r e a l i d a d ;  

e s  d e c i r ,  que en e s t e  momento no hay nada. 



E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Cómo que no. Exis ten  Mensajes. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Recién hay Mensajes. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y eso e s  l o  que s e  mandaria 

h a s t a  e s t e  momento: l o s  Mensajes que estudiaremos, y nada más. 
E l  señor  GENEEUL MEND0ZA.- Porque después d e l  acuerdo, 

por oposición de dos de l o s  Miembros a e s t e  proyecto,  i e s t a r l a  e l  

Mensaje? Ese Mensaje quedó en suspenso. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  No s e  ha contestado a l  Eje-  

cu t ivo  d ic iéndo le  que no corresponde a l a  obl igac ión  c o n s t i t u c i o -  

n a l  de enviar  l a  l e y  orgánica .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Lo único e s  que e l  Ejecut ivo  

después d i j o  que deseaba cambiar l a  c a l i f i c a c i ó n  de urgencia  a 
simple urgencia ,  y eso f u e  recogido por l a  p rensa .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y por l a  Jun ta .  La 

J u n t a  l o  c a l i f i c ó .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero fue  e l  P res iden te  quien 

anunció que ahora p e d i r i a  simple urgencia .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Ese documento no 

l l e g 6  acá .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S in  embargo, s e  anunció en 

todas p a r t e s .  
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En todo caso ,  a s2  

l o  acordó l a  Jun ta :  simple urgencia .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero,  como digo ,  s e  anunció 

en e s a  forma y l a  prensa l o  aceptó con gran benep lác i to .  Hasta 

hubo e d i t o r i a l e s  sobre  e l  asunto.  

Por l o  t a n t o ,  r e i t e r o :  en e s t e  asunto no veo ningfin s e  - 
creta d e l  Estado. No d i v i s o  ningún problema que a f e c t e  a l a  ima- 

gen de nad ie  e l  hecho de dar  a conocer e s t o .  Es un problema que 

a g i t a  a toda l a  opinión pfiblica,  o l a  opinión pfiblica ha s i d o  agg 

t ada  por l o s  medios de comunicación, que e s  l o  mismo, p a r a  poner 

a tención  sobre e s t e  tema. Probablemente, é s a  sea  l a  razón. De ma - 
n e r a  que por  qué vamos a d e c i r  noso t ros :  "Señor, e s t o  a puer t a s  

cer radas  exclusivamente;  a q u i m f h a b l a  nad ie  y l o s  únicos que sa-  

ben de e s t o  son e l  P res iden te  y noso t ros .  Todos l o s  demas no sa-  

ben nada sobre e s t e  tema y e s t á n  d e s c a l i f i c a d o s  para  opinar".  

¿Por qué? ¿Cómo van a o p i n a r ,  sobre l a  base de qué l o  harán s i  

n i  s i q u i e r a  conocen l o  que v iene ,  l o  que s e  envió y l o  que s e  d i s  - 
c u t i r á ?  Nosotros l o s  invi taremos a una ses ión  conjunta  y van a 

l l e g a r  a e l l a  s i n  t e n e r  i d e a  sobre  l o  que s e  d i s c u t i r %  por no co- 
nocer l o s  t e x t o s  n i  estar preparados a l  r e spec to .  No sabrán qué 

vienen a d i s c u t i r .  



E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Almirante,  yo deseo 

preguntar ,  primero, a l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  ¿dónde y en 

qué t r á m i t e  e s t á  hoy d í a ,  a e s t a  hora e s t e  proyecto? 

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- E l  p royecto ,  s e -  
ñor ,  e s t á  en l a  s i g u i e n t e  s i t u a c i ó n .  Se acordó por  l a  Jun ta  

t r ámi te  de simple urgencia ,  l o  que s i g n i f i c ó  que e l  proyecto 

exige  informe de l a  S e c r e t a r l a  de Legis lac ión .  

M i  organismo debe evacuar e l  informe a l  30 de marzo, 
a más t a r d a r .  Nosotros tenemos ses ión  en m i  S e c r e t a r i a  de Le- 

g i s l a c i ó n  e l  d i a  jueves en l a  mañana pa ra  v e r ,  e n t r e  o t r o s ,  e s -  
t e  proyecto con e l  ob je to  de evacuar e l  informe a l  P res iden te  

de l a  11 Comisión L e g i s l a t i v a ,  con d i s t r i b u c i ó n  a todas  l a s  Co- 

misiones L e g i s l a t i v a s .  

E l  señor  TTE . GENERAL BENAVIDES. - Almirante,  yo pien-  
s o  que desde luego hay que d a r l e  publ ic idad  a e s t o ,  que deben 

conocerlo,  pero creo  que l a  oportunidad p a r a  hace r lo  seria cuan- 

do e s t e  informe de l a  S e c r e t a r i a  de Legis lac ión  l l e g u e  a l a  Co- 

misión,  porque van a e x i s t i r  más antecedentes .  Entonces,  e l  

P res iden te  de l a  Comisión o quien é l  des igne ,  puede l lamar y 

e f e c t u a r  una conferencia  de prensa .  En f i n ,  m i l  cosas s e  pue- 

den hacer  en eso .  

E l  señor GENERAL MATTHEI . - Perdón. 

Sobre e s e  tema yo q u i s i e r a  d e c i r  l o  s i g u i e n t e .  En p r i -  

mer l u g a r ,  e l  informe mismo e s  un asunto más bien conf idenc ia l  

p a r a  n o s o t r o s ,  de manera que en m i  opinión no t i e n e  r e l a c i ó n  

d i r e c t a .  E s  un informe a l a  Jun ta  que yo no d a r f a  a conocer. 

En segundo l u g a r ,  e l  Mensaje que viene d e l  Ejecut ivo  

no va a cambiar. Hay dos Mensajes, por  l o  dem$s,y ya han s i d o  

enviados y e s t á n  en manos n u e s t r a s .  I n s i s t o ,  no van a cambiar 
y eso  e s  l o  que vamos a e s t u d i a r .  

Anora, yo creo  que e l l o s  e s t á n  pidiendo en forma muy 

respetuosa  algo que compete absolutamente. Están e j e r c i e n d o  un 

derecho c o n s t i t u c i o n a l  y que nosot ros  l o  tenemos considerado en 

n u e s t r o  propio  reglamento y que yo no veo una s o l a  razón pa ra  

denegar a lgo  que nos han pedido en l a  forma y en e l  momento en 

que s e  debe y que yo no vislumbra en qué nos pueda aEectar  

Yo s i e n t o  p a s á r s e l o s .  Son l o s  Mensajes. No hay más. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE CAKABINEK0S.- Quis i e ra  
d e c i r  l o  s i g u i e n t e :  c reo  que e l  señor  S e c r e t a r i o  de l a  Junta  de- 



b e r i a  l e e r  e l  o f i c i o  completo, porque é l  h i z o  un resumen y no 

ha quedado b ien  c l a r o ,  a m i  j u i c i o .  NO l o  he entendido b ien .  

Hay dos cosas que se piden aqui  y que no han quedado 

c l a r i f i c a d a s  y que e s  l o  que e s t á n  pidiendo.  Estimo que con l a  

l e c t u r a  completa vamos a d i l u c i d a r  l o s  dos puntos que s e  e s t á n  
s o l i c i t a n d o .  

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Yo qu ie ro  que tengamos 
p resen te ,  vuelvo a i n s i s t i r ,  que e l  acuerdo nues t ro  donde s e  

devuelve e s t o  a l  P res iden te  f u e  de que s e  l e  daba simple u r -  
gencia  y l a  pub l i c idad  n e c e s a r i a ,  pero l o  que realmente co r res -  

pondia e r a  l a  l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  pa ra  complementar l a  

i n s t r u c c i ó n  de l a  Const i tuc ión  sobre l i b e r t a d  de prensa e i n -  

formación y r e spe to  a l a  honra y a l a  f a m i l i a .  

¿Por qué no l e e  toda  l a  c a r t a ?  

E l  señor  SECKETAKIO DE LA JUNTA.- Doy l e c t u r a  a l  o f i -  

c i o ,  m i  Almirante: "Atendida l a  información hecha púb l i ca  por  

e l  Gobierno en e l  s e n t i d o  de que s e  i n i c i a r á  l a  t r ami tac ión  de 

un proyecto de l e y  dest inado a sancionar  l a  i n f r a c c i ó n  a l  a r -  

t i c u l o  19,  N", de l a  Const i tuc ión  P o l l t i c a  cometida a t r a v é s  

de l o s  medios de comunicación, l a s  i n s t i t u c i o n e s  que represen-  

tamos s o l i c i t a n  respetuosamente que s e  cons idere  s u  colabora-  

c ión  en e l  e s t u d i o  de dicho proyecto.  

"En e f e c t o ,  e l l a s  reúnen a l a  mayoria de las empre- 

s a s  e d i t o r a s  y p r o p i e t a r i a s  de l o s  d i a r i o s ,  r e v i s t a s  y radioemi- 

s o r a s  nac ionales  y por eso e s t á n  en condiciones de a p o r t a r  s u  

exper ienc ia  y sus  puntos de v i s t a  como e s p e c i a l i s t a s  pa ra  i l u s -  
I 

t r a r  e l  debate  correspondiente .  

"Por cons iguiente ,  y en conformidad a l o  d ispues to  en 

e l  a r t i c u l o  11 d e l  Keglamento aprobado por  l a  H .  Jun ta  para  l a  

ap l i cac ión  de l a  Ley N" 17 .983 ,  pedimos que s e  nos dé conocimien- 

t o  d e l  t e x t o  d e l  mencionado proyecto y de l o s  documentos que so- 

b re  é l  s e  emitan y s e  permi ta  que nues t ros  r ep resen tan tes  i n f o r -  

men sobre e l  tema en s u  oportunidad a l a  r e s p e c t i v a  Comisión 

y a l a  Honorable Junta .  

"Saludan atentamente a u s t e d ,  Ricardo Bezan i l l a  . Sergio  
Araos. 

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- Ofrezco l a  pa labra .  
P 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Pido l a  pa labra .  

Yo creo  que e s t o  se podr ia  so luc ionar  acusando r e c i b o  

y manifestando que cuando s e a  oportuno se l e s  da rá  a conocer 



e inc luso  s e  l e s  podrá i n v i t a r  a algunas de l a s  ses iones ,  por-  

que nadie  nos o b l i g a  a d e c i r l e s  t a l  d i a  y a t a l  hora o inmedia- 

tamente, e t c é t e r a ,  e t c é t e r a ,  porque nosot ros  mismos nos e s t a -  

riamos poniendo un p lazo  y un apuro, s i n  haber pa ra  que. 

E l  señor  ALMIKANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Estoy de acuerdo 

con l o  que d i c e  e l  General Mendoza. Publ ic idad  l e  vamos a da r  
y l e s  vamos a c o n s u l t a r ,  e t c é t e r a .  

E l  señor  ASESOK J U K I D I C O  DE LA FACH.- Perdón, m i  A l -  

mirante .  

Yo creo  que en l a  oportunidad en que l a  Comisión 11 

e n t r e  a conocer e l  procedimiento,  puede adoptar  dos caminos: 

uno, o e n v i a r l e s  e l  proyecto p a r a  que e l l o s  por  e s c r i t o  emitan 

s u  opinión a l  r e spec to  o c i t a r l o s  a l a  reunión correspondien- 

t e ,  pero siempre habiéndoles dado a conocer previamente e l  pro-  

yecto dos o t r e s  d l a s  a n t e s .  

Eso se l e s  podr ia  c o n t e s t a r ,  d i c i éndo les  que l a  Co- 

misión 11 en su  oportunidad a tenderá  l o  que e l l o s  s o l i c i t a n  en 

s u  o f i c i o  de fecha t a n t o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pero e s a  e s  una Comisión 

no más. Aqui l e  e s t á n  haciendo una p e t i c i ó n  a l a  J u n t a .  No e s  
e l  mismo caso.  

Lo s i e n t o ,  e s t o y  en desacuerdo con u s t e d .  

E l  señor  GENEKAL MEND0ZA.- Pero por  eso l a  J u n t a  l e s  

c o n t e s t a r i a  acusando rec ibo  y manifestándoles que oportunamen- 

t e  s e  l e s  dará  a conocer e inc luso  s e  l e s  i n v i t a r á  a algunas 

ses iones .  

Con eso yo creo que por ahora t i e n e n  que quedar con- 
formes. 

E l  señor GENEKAL MATTHE1.- Yo q u i s i e r a  saber  por qué 
no ponemos l a s  c a r t a s  sobre  l a  mesa. 

Yo e s t o y  t r a t ando  de dar  razones.  Quis iera  escuchar 

las razones por  qué no se l e s  qu ie re  d a r .  

E l  señor  GENEKAL MEND0ZA.- Porque ocurre  que en cual -  

q u i e r  momento, dadas l a s  d iscus iones  i n t e r n a s  que tenemos aqu i  

sobre  l a  ma te r i a ,  podr ia  cambiar e l  t e x t o  d e l  proyecto.  
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E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- ¿Y cuá l  e s  el  problema? 

E l  señor  GENEKAL MENDOZA. - Para que l e  vamos a  dar  

a  conocer un proyecto que no vamos a  aprobar ,  porque no tenemos 

l a  in tenc ión  de hace r lo .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Eso e s  l o  que e l l o s  e s t á n  

pidiendo y a  l o  mejor van a  da r  muy buenos argumentos. ¿Por 

qué vamos a desperd ic ia r  l a  oportunidad de t e n e r  esos  buenos 

argumentos que a  nosot ros  mismos nos van a  s e r v i r  y  que l o s  po- 

demos a c e p t a r  o  rechazar .  Pero s i  nosot ros  no les damos a cono- 

c e r  e l  t e x t o  de l o  que tenemos ahora para  que l o  e s tud ien  con 

calma, mañana, s i  s e  l o s  damos con t r e s  d fas  de a n t i c i p a c i ó n ,  
¿qué e s t u d i o s  s e r i o s  pueden hacer  con t r e s  d i a s  de a n t i c i p a c i ó n ?  

S i  nosot ros  mismos reclamamos cuando nos envfan a lgo  con tres 

d i a s  de a n t i c i p a c i ó n  y más aún, a n t e s  de aye r .  

¿Qué s e  p i e r d e ?  E s  obvio que nosot ros  no perdemos na- 

da con acep ta r  mañana una sugerencia  de e l l o s  y cambiar a lgo .  

¿.Perdemos au to r idad  por  eso?  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Pero s i  i n c l u s o  l o s  vamos 
a  i n v i t a r .  

E l  señor  GENERAL MATTEH1.- Por e s o ,  ¿dónde e s t á  e l  

p e r j u i c i o ?  

E l  señor  GENEKAL MENDOZA. - Pero s i  l e s  vamos a  con- 

t e s t a r  que s t ,  

Me da l a  impresión, una suposición muy pe r sona l ,  que 

a  l o  mejor e l  Ejecut ivo  va a  cambiar todo e s t o  y va a mandar un 

proyecto nuevo. 

E l  señor  GENEKAL MATTHEI . - i No ! 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Pero como que n o ,  s i  puede 

hace r lo .  

E l  señor  GENEKAL MATTHEI. - Conforme, Se l e  manda e l  

proyecto nuevo también, ¿Cuál e s  e l  problema? S i  ha mandado dos,  

E l  señor  GENEKAL MENDOZA. - No creo  que convenga. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Yo creo  que l o  más gra-  

ve de toda l a  d i scus ión  que tenemos e s  a lgo  que l o  t i e n e n  en l a  

mente y no han querido l l e g a r  a  d e c i r l o .  

Indudablemente que de acuerdo con l a  l e y  y e l  r e g l a -  

mento é l l o s  t i e n e n  derecho a ser informados de l o  que e s t á  su- 
cediendo y e s  l o  que e s t á n  p id iendo,  Pero l o  grave que tenemos 



y que todos l o  sentimos, pero no l o  decimos y e s  que puede r e -  

s u l t a r  que s iendo un t i p o  de corporación como ésa ,que  t i e n e  l a  

f a c u l t a d  de informar a l  públ ico  sobre l o  que hace o l o  que no ha- 

c e ,  vamos a incorpora r ,  s i n  q u e r e r ,  a l a  d i scus ión  de e s t a  l e y  

a un grupo de gente  que en e l  momento que l o s  echemos nos van 

a empezar a t a c a r  por no haber los  oldo integralmente o por  haber- 

l o s  separado de l a  d iscus ión  de l a  l e y  o por  no haber l e s  segui -  

do informando. 

Yo creo  que a h l  e s t á  toda l a  cosa.  

Yo soy de opinión que debe informárse les  en e l  momen- 
t o  que s e  est ime conveniente ,  porque de l o  c o n t r a r i o ,  f u e r a  de 

que e s  i l e g a l ,  e s  una s i t u a c i ó n  a r b i t r a r i a ,  ya que todos l o s  

ciudadanos t i e n e n  derecho a l a  información, de acuerdo con e l  

t e x t o  de l a  l e y  que tenemos pa ra  e s t a  Jun ta .  

A s i  que e s t o y  de acuerdo con que s e  l e s  informe. Aho- 

r a ,  de que s e  l e s  incorpore ,  . . .  
E l  señor  GENERAL MATTHEI. - Bajo ninguna c i r c u n s t a n c i a .  

Yo no e s t o y  de acuerdo en eso .  Por eso es toy  mucho me- 
nos de acuerdo en i n v i t a r l o s  a l a s  ses iones  de l a  Comisión. Es- 

toy mucho más de acuerdo en mandarles e l  t e x t o  ahora,  que l o  e s -  

tudien  y manden sus informes e s c r i t o s  a f i n  de s e r  es tudiados  

y sopesados. 

Yo no tengo in tenc ión  y no creo  conveniente ,  por ejem- 

p l o ,  i n v i t a r l o s  a p a r t i c i p a r  en ses iones  o d iscus iones .  Por eso 

p r e f i e r o  e l  procedimiento de d e c i r l e s ,  señores ,  aqul  e s t á n  l o s  

t e x t o s  y r e c i b i r  un informe de e l l o s  por  e s c r i t o .  

Dec i r l e s ,  señores ,  aqu l  e s t á n  l o s  t e x t o s ,  den su  op i -  
nión por  e s c r i t o .  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O . -  E s  e l  Mensaje. 

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- E s  e l  Mensaje, nada m á s .  Den 

s u  informe por  e s c r i t o  sobre  e l  Mensaje. Yo no creo  conveniente 
incorpora r  l a  l e y  de . . .  Por eso  me he opuesto a e s e  t r á m i t e  y 

p r e f i e r o  que a n t e s  de que s e  vayan a s e n t a r  a l a  ses ión  de l a  

Comisión 11, más b ien  me manden un informe e s c r i t o  donde quede 
cons tancia  muy c l a r a  de l o  que e l l o s  piensan,  d icen  o no dicen 

y que nosot ros  podemos acep ta r  o no a c e p t a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MEKIN0.- ¿Estarlarnos de acuerdo? 

E l  señor  GENEKAL MEND0ZA.- En r e a l i d a d ,  podrfa  s e r  e s -  

t e  camino perfectamente a t e n d i b l e ,  pero yo p r e f e r i r l a  e s p e r a r  
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algunos pocos d t a s ,  porque después de e s t a s  d iscus iones  p re -  

vias que hemos ten ido  noso t ros  sobre l a  ma te r i a ,  podr ia  e l  Eje-  

cu t ivo  r e t i r a r  e s t e  proyecto y  mandar o t r o  corregido .  Enton- 

c e s ,  s i  noso t ros  presentamos un proyecto primero y  después,  

o t r o ,  . . . 
E l  señor  ALMIKANTE MERINO.- Esa e s  f a c u l t a d  d e l  Ejecu- 

t i v o .  

E l  señor  GENEKAL MEND0ZA.- S e r i a  d i f e r e n t e ,  pero  po- 

d r i a  s e r  mucho más f á c i l  y  p o s i t i v o  que e s t a  opinión que van 

a  e m i t i r  l a  hagan sobre l a  base d e l  úl t imo proyecto ya co r reg i -  

do. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA AKMADA.- M i  Almiran- 

t e ,  e l  problema e s  que e l  proyecto yo l o  veo demasiado grave.  

La J u n t a  estuvo de acuerdo en que e s  grave y  l o  va  a  morigerar  

y  a  l o  mejor s e  va a  r e t i r a r .  S i  e s t e  proyecto sale a  l a  pren- 

s a ,  va a  v e n i r  e l  a taque de toda e l l a .  

E l  señor  GENERAL MENDOZA. - ¿Por qué no l e  preguntamos 

a  l a  s e ñ o r i t a  Min i s t r a  de J u s t i c i a  s i  e s t á  en e s t u d i o  e l  o t r o  

proyecto o  no l o  e s t á ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - No, no e s t á .  Yo es tuve  

e s t a  mañana con e l  P res iden te .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Para  m i  e l  problema 

r e s i d e  en que, por ejemplo, s i  mañana s e  l o  mandan, automática- 

mente l o  publ ican en l a  prensa  y  toda  é s t a  va a  r edob la r  so- 

bre  asuntos que todavla  n i  s i q u i e r a  l a  Comisi6n l o s  conoce. 

E l  señ,or GENERAL MATTHET.- ¿Y cuá l  e s  e l  problema? 

E l  señor  TTE. GENEKAL BENAV1DES.- Asf vamos a  redo- 

b l a r  más f u e r t e  todavia  y  l e  vamos a  da r  e l  gusto a  e l l o s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En e l  momento que s a l g a  

publ icada l a  l e y  y  no l o s  hayamos o ldo ,  a h l  s i  que l o s  van a  

escuchar  . 
E l  señor  TTE, GENERAL BENAV1DES.- S i  yo no digo que 

no l o s  escuchemos, s i n o  que cuándo. No de inmediato n i  en e l  

momento de l l amar los .  Obviamente hay que d a r l e s  un tiempo pa ra  

que l o  e s tud ien .  

E l  señor  GENEKAL MATTHE1.- Muy bien .  



Yo he dicho todo l o  que t e n i a  que man i fes ta r ,  no agre-  

go nada más. Lo que d iga  l a  mayoria. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. Hay que tomar un 

acuerdo. 

E l l o s  e s t a n  pidiendo . . .  
E l  señor GENERAL MATTHE1.- De todas  maneras acepto e l  

acuerdo. 

E l  señor ALMIKANTE MEKIN0.- E l l o s  e s t a n  pidiendo que 

s e  l e s  dé a conocer e l  proyecto de  l e y .  ¿Cuándo s e  l o  podemos 

da r  a conocer? 

Decretamos noso t ros  simple urgencta ,  o s e a ,  ¿cuándo 

hay que f i r m a r l o ?  

E l  señor SECKETARIO DE LEGISLACI0N.- En l a  S e c r e t a r i a  

de Leg i s l ac ión ,  e l  30 de  marzo. Después v iene  un plazo bas tan te  

extenso de l a s  Comisiones para  hacer  indicac iones  y ,  a l  f i n a l ,  

un plazo de l a  Comisión informante para  p resen ta r  e l  proyecto,  

todo l o  c u a l  s e  hace en s e s e n t a  d í a s  menos d i e z ,  que son de l a  

S e c r e t a r í a  de  Legis lac ión .  

E l  señor ALMIKANTE MERINO.- Yo propongo, sa lvo  que 

us tedes  tengan o t r a  opin ión ,  que de aqu i  a t r e i n t a  d f a s  más, 

o s e a ,  e l  30 de  a b r i l ,  l a  Comisión informante s e  l o  dé a conocer 

a l  Colegio. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- T n  Comistón no. Yo sugiero  

que l o  haga l a  Jun ta .  

E l  señor ALMIRA,NTE MERINO.-  Conforme, l a  J u n t a .  

E l  señor  GENEKAL MENDOZA,- T r e b t a  d l a s  m a s .  

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O . -  T r e i n t a  d i a s  más, después 

de  t e n e r  e l  informe de  e s t a  Comisión. 

E l  señor TTE, GENERAL BENAVIDES, - Cuando s e  r e c i b a  e l  

informe de l a  Comisión, ya va a e s t a r  es tudiado por todo e l  sisy 
tema. 

E l  señor /$LMXR&lTE MERINO,-  Entonces h a b r i a  que con- 

t e s t a r ,  e s t á  en e s t u d i o ,  cuando tengamos l o s  informes adecuados 

s e  l e s  env ia rá  e l  proyecto s i n  aprobar para  que e l l o s  emitan s u  

opinión. Nada más. ,  s i n  d a r l e s  fecha .  

E l  señor GENERAL MATTHE1,- Yo acepto l o  que us tedes  

propongan, Yo da d i  m i  opinión y e l l a  no e s  é s a .  

Quiero que l a  recordemos y e s  que s e  l o  demos a cono- 

c e r  ahora mismo, porque no veo e l  problema, pero acepto l a  de- 
c i s i ó n  de l a  mayoria. 
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El señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Pero en treinta 

dias más sólo se les va a entregar lo que dice el Mensaje. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Nada Más. 

El señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- No el informe de 
las Comisiones. 

El señor ALMIKANTE MEKIN0.- El 30 de abril, la Junta. 

El señor SECKETAKIO DE LA JUNTA.- Segundo punto, mi 
Almirante. 

Por oficio N" 123, del 21 de agosto, se remitió a los 
señores Presidentes de las Comisiones Legislativas el proyecto 
de reglamento orgánico y de funcionamiento de la Dirección. Admi- 
nistrativa al.fin de obviar los problemas, tanto de dependencia . . .  

El señor GENEKAL MATTHE1.- Perdón. 

Voy a decir una última palabra, después de haber acep- 
tado el procedimiento y que no va a cambiar nada. Solamente es 

mi opinión y en un proyecto de este tipo, que es de gran trascen- 
dencia, en el fondo, demuestra gran inseguridad de parte nues- 

tra al esconder esto más de cuarenta dias,pr&cticamente desde es- 
ta fecha para darle despues bastante poco tiempo para trabajar 
e informarse y poder opinar cuando ya está todo hecho. 

Yo digo que si nosotros estamos seguros de que esta- 
mos trabajando bien sobre un buen proyecto, no habría necesidad 
de hacer esto. Si estam~s haciendo esto, creemos que es un mal 

proyecto el que se ha enviado y que ademas nosotros sentimos la 
tremenda inseguridad, frente a ésto, que tenemos temor de darlo 

a conocer, porque, en el fondo, es un mal proyecto y eso si me 
preocupa y que quede en Acta. 

El señor ALMIJUNTE MEKIN0.- Siga, no más, 

El señor SECKETWIO DE LA JUNTA,- En relacian con es- 
te proyecto de reglamento, los señores Jefes de Gabinete han 
remitido a la Secretarfa diversas indicaciones que no concuer- 
dan en genera.1 con el proyecto en si mismo, 

Como es importante darle soluci6n a este problema de 

dependencia, de obligaciones,etc6tera, de la Dirección Pdqinis- 
trativa, es que he trafdo este problema. a la Excelentisima Jun- 

ta de Gobierno, solicitando, si es posible, se forme una Comisi6n 
conjunta para que lo estudie y haya un pronunciamiento definiti- 

vo, 

Nada m%s, mi Almirante, 
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E l  señor  ALMIKANTE MEKINO.  - Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay algún inconveniente? 

Conforme. 

E l  señor  SECKETAKIO DE LA JUNTA.- ¿Quién p r e s i d i r i a  

e s t a  Comisión, m i  Almirante? 

E l  señor  ALMIKANTE M E R I N O . -  E l  J e f e  de Gabinetel,bmás 

ant iguo.  

E l  señor  SECKETAKIO DE LA JUNTA.-  Muy b i e n ,  m i  A l m i -  

r a n t e .  

E l  señor SECKETAKIO DE LEGISLACI0N.- Señor,  he termi-  

nado l a  Cuenta. 

TABLA 

1.- PKOYECTO DE LEY QUE APRUEBA CONVENIO DE INTERCAMBIO Y COOPEKA- 

C I O N  CULTUKAL ENTKE CHILE Y LA KEPUBLICA POPULAK C H I N A .  (BOLE- 

TIN N o  129-10) 

E l  señor  ALMI.KANTE MEKIN0.- E s t e  primer punto que s e  

r e f i e r e  a l  Convenio C u l t u r a l  e n t r e  Chile  y l a  República Popular 

China s e  v i o  e l  año pasado, 

¿Tiene a lguien  alguna observación? 

No hay observaciones.  

Se aprueba, 

--Se aprueba e l  proyecto,  

2 , -  PKOYECTO DE LEY SOBKE CONTRATO DE PKENDA SIN DESPLAZAMIENTO. 

(BOLETIN' N o  2433-07) 

E l  señor  ALMIKANTE MEKIN0.- E l  segundo punto de l a  

Tabla es e l  proyecto de l e y  sobre c o n t r a t o  de prenda s i n  despla-  

zamiento y e s t á  aqu l  en l a  Junta  hace más o menos un año. 

En l a  ses ión  pasada l a  Comisión informante exp l i c6  l a s  

razones p o r  l a s  cua les  no s e  podfa hacer  desaparecer ,  como s e  

p re tend ia  por  l a  Comisión conjunta ,  e l  Regis t ro ,  porque exxs te  

e l  Regis t ro  I n d u s t r i a l ,  que e s  indispensable  mantener, 

En e s a  oportunidad s e  s u g i r i 6  agregar  un a r t i c u l o  2 6 ,  
por p a r t e  de l a  Comisión 1, para  d e j a r  siempre v igen te  e l  Kegis- 

t r o ,  S i n  embargo, v o l v i ó  a Comisión pa ra  pe r fecc ionar lo  y en 

e s a  oportunidad s e  l e  agregaron t r e s  a r t f c u l o s ,  que son l o s  
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que i n t e r e s a  informar,  porque e l  r e s t o  e s  conocido. 

E l  señor MIGUEL GONZALEZ , KELATOR. - Señor P r e s i d e n t e ,  

l o s  t r e s  articulas que s e  agregaron son l o s  s i g u i e n t e s :  e l  a r -  

t i c u l o  9: que t i e n e  por o b j e t o  da r  una publ ic idad  a e s t e  cont ra-  

t o  con e l  f i n  de da r  c i e r t a s  seguridades que é l  no s e  va a em- 

p l e a r  como elemento o sub te r fug io  para  e l u d i r  l a  responsabi-  

l i d a d  por  p a r t e  de l o s  deudores. Es te  s i s tema de publ ic idad  con- 

siste en que un e x t r a c t o  de l a  e s c r i t u r a  d e l  c o n t r a t o  de pren- 
da s e  pub l i ca rá  dent ro  d e l  p lazo  f a t a l  de t r e i n t a  d l a s  h á b i l e s ,  

desde l a  fecha de l a  e s c r i t u r a  en e l  "Diario O f i c i a l "  d e l  d l a  1" 

o 15 d e l  mes o d e l  s i g u i e n t e  h á b i l ,  s i  fue re  f e s t i v o ,  con l a s  

indicac iones  que e l  a r t l c u l o  9 h e ñ a l a .  

Y e l  i n c i s o  f i n a l  e s t a b l e c e  que solamente desde l a  

fecha de l a s  publ icac iones  y siempre cuando s e  h i c i e r e  e s a  pu- 
b l i c a c i ó n  en l a  forma que e s t a b l e c e  e s t e  a r t l c u l o ,  podrá hacer-  

s e  v a l e r  e l  derecho de prenda respec to  de t e r c e r o s .  

Ese e s  e l  primer a r t l c u l o  que s e  ha incorporado. 

E l  señor  ALMIKANTE MERINO.-  ¿Hay inconveniente para  
aprobar lo?  

Bien. 

E l  señor  RELATOR.-Se incorporó e l  a r t l c u l o  12 que pre-  
c i s a  c u á l  e s  e l  derecho que t i e n e  e l  acreedor  p rendar io ,  e s  de- 

c i r ,  e l  derecho de pago p r e f e r e n t e  en l a  forma e s t a b l e c i d a  en 

e l  a r t i c u l o  2.474 d e l  Código C i v i l ,  que es e l  que r i g e  l a s  pre-  

f e r e n c i a s  de las d i s t i n t a s  i n s t i t u c i o n e s  o c r é d i t o s  y e l l o  abar-  

ca  l a  t o t a l i d a d  d e l  c r é d i t o ,  l o s  gas tos  y l a s  c o s t a s .  

E l  señor ALMIKANTE MERINO.-  ¿Hay inconveniente para  

aprobar lo?  

Conforme. 

E l  señor  RELATOR.- Se incorpora un a r t l c u l o  que l l e -  

va e l  No 1 7  y que e s  aquél  que soluciona l a  comisión de derechos 

e n t r e  e l  derecho l e g a l  de r e t enc ión  d e l  arrendador y e l  derecho 

d e l  acreedor  prendar io  en l a  forma que aqu i  s e  seña la .  

Es menester que e l  c o n t r a t o  de a r r i endo  sea a n t e r i o r  

a l  de prenda y se haya otorgado por  e s c r i t u r a  púb l i ca .  

E l  señor  ALMIKANTE MERINO.-  ¿Hay inconveniente? 

E l  señor  GENEKAL MENDOZA. - S i n  problema., 

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Ninguno. 



E l  señor  KELAT0K.- Se incorpora tambiBn un a r t f c u l o  

que t i e n e  por  o b j e t o  r e s t r i n g i r  l a s  excepciones que pueden ha- 

c e r s e  v a l e r  en e l  j u i c i o  e j e c u t i v o  y s e  l i m i t a  l a  excepción de 

pago a l a s  remisiones de l a  deuda cuando consten en un anteceden- 

t e  e s c r i t o  y e l  de p resc r ipc ión .  

Es e l  a r t i c u l o  2 2 .  

Y ,  f ina lmente ,  e l  a r t i c u l o  30, que d e j a  v igen tes  to -  

das l a s  l eyes  que regulan  regimenes e s p e c i a l e s  de prendas.  

E l  señor  GENEKAL MENDOZA. - Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿No hay observaciones? 

Aprobado. 

E l  señor  SECKETARIO DE LEGISLACI0N.- Pido au to r i zac ión  

p a r a  hacer  algunos cambios gramat íca les  que surg ieron  de l a  u r -  

gencia  de t e c l e a r  e s t o .  

E l  señor ALMIJUNTE MERINO. - Habrla algún inconveniente? 

E l  señor GENEKAL MATTHEI . - No. 

E l  señor  GENEKAL MENDOZA. - Ninguno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Conforme. 

S i  no hay más que t r a t a r ,  s e  l evan ta  l a  s e s i ó n .  

Muchas g r a c i a s ,  c a b a l l e r o s ,  

--Se aprueba e l  proyecto 

T .  MEKINO CASTKO 
Almirante 

en J e f e  de l a  Armada 
l a  I Comisi6n L e g i s l a t i v a  

Coronel 
de  l a  Jun ta  de Gobierno 


